

„Народ“ излази свакога дана по подне.

Штампарија се налази у ул. Леонтос-пу-Софу бр. 13.

Власник
КРСТА Љ МИЛЕТИЋ

НАРОД

Рукописи се не враћају.

Огласи и белешке наплаћују се по погодби.

Редакција је у улици Булгароктон бр. 59.

Главни уредник
ДРАГ. С. ГОГИЋ

Инвалидски проблем

I

Ратови су за собом увек остављали изванредан број осакаћених људи, који су представљали губитак за народну привреду. Поред тога у индустрији, нарочито од времена употреба машина у њој број осакаћених радника непрестано се појављивао, који је зависио од разних техничких и социјалних околности. Но стари начини ратовања, са мало технике и не придржавања, односно непознавања ратнога права остављали су за собом мали број инвалида. Ондашњи степен медицине са схватањем противниковим о заробљенику и рањенику и маса других околности давала је врло мали број преживелих инвалида. Средњи век унео је нека побољшања, а у ратовима новог века напредак медицине отрглао је од смрти велики део онога што је савршена ратна техника хтела да упропасти. На тај начин стварали су се ратни инвалиди, о чијем се издржавању старала држава. Но сем тога решења са социјалне тачке гледишта, постоји и једно економско које је у тесној вези са првим. Економско решење тога питања састоји се у давању могућности ратним

инвалидима, да поврате своју радну снагу и постану активна за народну привреду. То је, пак изазвало појаву питања о вештачком надокнађавању изгубљених делова тела, које је све веће резултате постигавало у колико се техничка страна тога питања усавршавала. Упоредо са тим почело је обучавање ратних инвалида са вештачким рукама, вештачким ногама, слепих и глувих, и тиме се од људи који су били изгубљени за народну привреду стварао нов извор за личну и општу привреду.

У току овога великога светскога рата савезници су том тако важном питању поклонили своју озбиљну пажњу. Иницијативом белгиске владе и руковођем белгиско-француског комитета одржана је у Паризу од 8—12. маја ове год. савезничка конференција, чији је циљ био да проучи и расветли све оне проблеме, који интересују ратне инвалиде.

Конференција је била подељена у три дела: дискусија и рад у седницама и секцијама, инвалидска изложба и посета професионалних инвалидских школа и завода.

Ради извођења првог дела рад је био поде-

љен у 6 секција: 1) реедикација физичка; 2) реедикација професионална; 3) пласирање и етаблирање инвалида; 4) економски и социјални интереси инвалида; 5) слепи, глуви и тешки болесници с поремећеним нервним центрима и 6) документовање и пропаганда. — У свима секцијама читани су реферати, који заслужују најбрижљивију пажњу.

Прва секција—физичка реедикација—обухватала је: а) физиотерапију и медицинску гимнастику; б) апарате за горњу протезу; в) професионални рад као основ физичке реедикације.

Друга секција обухватала је: а) професионалну оријентацију; б) кад треба да отпочне професионална реедикација? Како се треба разумети? Интелектуална и ручна формација; в) механички придодаци за обуку: вештачка рука, ортопедне справе и т. д.; г) организација школа — општих, малих и специјалних; методи наставе; искоришћавање институција и постојећих средстава; д) реедикација земљорадничка.

Трећа секција преучавала је питања: а) о постављању и размештању инвалида у земљорадњи; б) о пласирању инвалида у индустрији и трговини; в) о пласирању инвалида у ратној индустрији.

Четврта секција ба-

вила се питањем: а) о облигаторној реедикацији; б) о редикацији људи после рата, који се реедикацијом за време непријатељства не могу користити; в) о апсолутним инвалидима; г) о перманентној протекцији немих и хромих; о заводима за неме; о кооперативним друштвима; о званичној организацији; о приватним институцијама.

Пета секција обухватала је питање о реедикацији слепих, глувих, и тешких болесника са поремећајем централних нерава; њихово пласирање и њихове економске и социјалне интересе.

Шеста секција занима се питањем о документовању и пропаганди.

Други део конференције састојао се у посети професионалних школа за реедикацију. Број тих школа у Француској износи 24 са преко 1800 ђака, који су сви ратни инвалиди.

Трећи део био је у посети изложбе, која је само због конференције приређена и на којој су биле заступљене: а) слике, графички цртежи, статистичке таблице, фотографски снимци, стручни каталози и литература која се бави инвалидским питањима; б) апарати — протезе, који се употребљавају као најмодернији за физичку реедикацију; и в) техничке справе и занатске алатке из области најно-

вијих проналазака за реактивирање и усплавање инвалида на разне послове.

ЗВЕЗДИЦЕ

Орган бугарске владе «Народни Права» пише о тактици председника бугарског министарства у постављању чиновника у Македонији и вели: «Ова тактика председника владе дала је ове резултате: 84 процента средњих начелника у Македонији људи су из места и — револуционарни радници.»

Et quis custodiet ipsos custodes?

Гаргантуа

СКОРБУТ — ЗАРАЗА

На основу својих брижљивих епидемиолошких посматрања и бактериолошких испитивања утврдио је г. др. Светозар Пешић, хигијеничар и бактериолог раније асистент проф. Колеа, да је скорбут различита болест и да се преноси индиректно од човека на човека. Убеђен у инфекциозну природу скорбута, он је још у месецу мају пронашао начин преношења заразе и постанак скорбутних епидемија.

Својим оригиналним и интересантним радовима г. др. Пешић потпуно негира досадашње мишљење, да је скорбут обична болест и да долази услед лоше исхране. Он ставља скорбут у ред оних инфекциозних болести, које

СПАВАЧ У ДОЛИНИ

превод с француског

Једна чаробна долина, којом
жубори поток
крунећи се заносно о траву
сребрнстих власти,
где се сунце с поносних брда
слива. Мала долина што
освежива цео крај...
Ту, један млад војник, отворених
уста, гологлав,
потилком у свежем цвећу плавом,
спава; испружен у трави, раздрљених
прсију, блед у својој зеленој постели
зисутој светлости.
Стопалама упртим у небо,
он спава. Смешки се ко болно дете
кад би се осменуло, почива...
Природо љушкај га, и згреј:
он зебе!... Мириси не узбуђују му дах;
он спава у сунцу мирно,
с руком на грудима.
Две дубоке, румене јаме виде се
ено с десне стране.

Артур Рембо

ДРАМСКА КРИТИКА

ФРАНЦУСКА КОМЕДИЈА: 311 ГОДИШЊИЦА КОРНЕЈЕВА

«L'ELEVATION» од Анри Бернстена

Француска Комедија прославила је 311 годишњицу Корнејеву са програмом: Nicomède са бриљантном интерпретацијом Силвена, Алберта Ламберта, госпође Вебер и Рош, и Une Frondeuse chez Coignelle од Мориса Оливена, украшена са неколико стихова који приказују сурвавање кнегиње од Лонгевила. Госпођа Колона Романо, у пркос своје не елегантном шеширу, дала је лепу акцентуацију, а Рава дао је верну слику Корнејева.

Биста песничка била је украшена. Са златном палмом у руци, г-ђа Лујза Силвен рецитовала је вибрантне и речите стихове Жила Трофиера; де Макс је показао свој емо-

ционални дар у једној песми Габриела Волана.

Напоследку, једно ретко поштовање указано је писцу Суда. У Фоајеу је била организована ретка изложба Корнејевих дела. Готово сва главна издања песничка била су ту заступљена, захваљујући љубавности Ронделовој, који, као што је познато има најбогатију позоришну библиотеку. Сама ова изложба дала би материјала за један дуг чланак. На њој су се могли видети својеручни потписи Корнејеви, серија његових дела мање познатих, сва обична издања, брошуре, памфлети La Querelle du Cid, јада Cid који вреди 22000 франака, Чисма песничка, гравуре Мате-

ове за Nicomède, регистар Лагранжов, портрети: (али тешко је једним погледом обухватити укупно све што је драгоцено и толико исто интересантно. Штепа је, што није било једног детаљног каталога, који би био драгоцен догумент за литературу. Помешан са публиком ја сам био изненађен незнањем посетилаца....

5 јуна п. н. Француска Комедија имала је један од највећих драмских успеха за ове три ратне године представљањем «Elevation», комада у три чина од Бернстена.

Да видимо најпре радњу. Први чин. Салон г. и госпође Корделие. Муж је чувен хирург; он је старији за 23 године од своје жене.

При подизању завесе, она телефонира неком г. Ламоту кога пита за обавештења о вестима да ли је истина да је рат на помолу; ми смо у вре-

се преносе изметом и зараженом водом, као тифус и дизентерија.

Ова важна научна новина, коју г. др. Пешић први износи пред лекарски свет, послужила му је већ као основица за борбу против скорбута. Он је ту новину пре два месеца препоручио надлежнима као једини начин, који даје успеха у борби против ове нове заразе.

У току даљег испитивања му је најзад пошло за руком да пронађе бацил скорбута, клицу скорбутне заразе.

Целокупан рад, који ће г. др. Пешић ускоро објавити, заинтересоваће цео лекарски свет и створиће преокрет у медицинској науци, а особито у хигијени, која овим проналаском добија поуздано оруђе за борбу против скорбута.

др. М.

ФИНАНСИЈЕ

II

С друге стране у оним случајевима где су се кредитни заводи појавили као зајмодавци државни опажено је, да је цена емисије невероватно скочила и да је последњи курс на пијаци понуде и тражње осетно побијен према ономе из прошле године. Исто тако и код банчних текућих рачуна, констатовано је, да су тарифе повећане и услови доста строги. На тај начин пословни свет долази под тежим условима до потребних кредита, нарочито код малих банака и кредитних завода. Због тога се појављује питање о употреби остава код банака, питање о састављању биланса, питање о односима банака према публици и условима под којима банке пружају кредит публици, и т. д.

У Француској и Енглеској држава је интервенисала у овим питањима, а посредовањем државним дошло се до

сагласности између француских и италијанских банака, да потпомажу увоз и извоз из Америке.

Берзайски послови, пак, у след рата, у неколико су измењени. Велике светске берзе, као што је лондонска и париска поглавито котирају обвезнице државних дугова савезничких земаља, чија је и тражња и понуда доста велика. Послови се готово по тим врстама закључују.

После тога берзе имају у овим ратним приликама да побијају ажију која се код златног новца појавила као и дисажију код сребрног и папирног. На тај начин берзе у првом реду имају сада за задатак да потпомажу државну финансијску и економску политику, да побољшавају моћ тарну ситуацију на страним тржиштима и да као и кредитне установе, буду посредници у уписивању обвезница државних дугова.

Уласком Америке у рат, савезницима је пришла још једна берза светскога гласа њујорика.

Све ове светске савезничке берзе, као и мање познате берзе, имају сада главни задатак да савезнике помогну у свима финансијским питањима, и у том погледу предстоји реформа берзанских послова, који су на пракси показали, сада за време рата, сасвим други правац.

Исто тако мобилизација приватних капитала за време рата постаје врло важна. Приватни капитали се у ратовима, као и у финансијским кризама, повлаче из завода где су прикупљени, затварају и чувају од сопственика. Али на тај начин повчани а нарочито кредитни заводи, долазе у врло незгодан положај оскудицом једног важног прилива капитала. Овај велики светски рат показао је да економски живот, и ако мало ограничен, ипак иде својим током, и да замишљена економска стагнација апсолутно не може да постоји. Отуда су се приватни капитали почели опет да враћају банкама и кредитним заводима и да се на тај начин мобилишу, да би корисније

послужили земљи. Зато је прикупљање и мобилизација приватних капитала почело да се као важно финансијско питање, проучава у свима савезничким земљама у тежњи да се његово повољно решење и са гледишта еконог и са гледишта финансијског постигне што пре.

Данашњи светски рат не води се само модерним тех-

ничким средствима већ и модерним финансијским и реформе у финансијским питањима исто су тако важне као и усвајање техничких проналазака у техничким питањима. Рат је истакао на дневни ред велики број финансијских питања чије проучавање у свима савезничким земљама у велико отпочело и делимиче већ и решено.

ВЕНИЗЕЛОС О СРБИМА

Атина, 1 августа.

Поводом четиригодишњице Букурешког уговора, г. Венизелос је дао листу „Патрис“ ову изјаву:

„Већ на првом састанку изјавили су ми српски делегати да ће потпомагати све грчке захтеве све до њиховог остварења. Ако затреба они су готови да са нама наставе рат са Бугарима.

Кад је српска мисија закључила специјалан споразум са Бугарима, она је изјавила преко свог председника г. Пашића, да ће овај споразум важити само ако се постигне споразум између грчких и бугарских делегата.

Наш захтев о Кавали Срби су потпомагали до последњег тренутка и врло ревностно. Ја се врло живо сећам искрености и одлучности, коју су наши савезници Срби показали према нама, за све време преговора за Букурешки Уговор.“

РАД У РУСИЈИ

Лондон, 1 августа.

Дописник „Обсервера“ из Петрограда каже, да постепено у руској војсци, на место панике коју су вештачки створили агитатори долази сталоженост духова. Отпор Руса сваки даном расте и на неким тачкама фронта добија изглед једне победоносне контра офанзиве. Рад ће Русима у толико бити сада олакшан, ако тешкоће, проузроковане стварањем коалиционе владе, буду награђане њеном стабилношћу.

Стварање ове владе велика је победа лично г. Керенског, који је убедио Русе у озбиљност ситуације у којој се да-

нас налазе. Већина социјалиста револуционара добила је приликом избора у Москви доказа да јавност има поверења у г. Керенског. Метода, која је употребљена, да се поткрепи упис зајма слободе, дала је одличне резултате, и без сваке сумње зајам ће бити крунисан успехом. Већ до данас уписано је до 10 милијарди франака, што је нарочито значајно у данашњој финансиској ситуацији Русије.

Повраћај гвоздене дисциплине увојсци учврстила је стабилност владе. Сви практични захтеви генерала Корнилова примљени су и рад на реорганизацији врши се непрестано.

Последице те реорганизације већ се осе-

ћају на фронту, одакле стижу непрестано вести, које охрабрују.

ДНЕВНА ПОЛИТИКА

Солун, 1. августа.

Лојд Џорџ је оптужио Хендерсона за његово држање пред оставку и та оптужба, мимо циља, који има у унутрашњој политици Енглеске, показује и неколико знакова о стању у Русији. Лојд Џорџ, у два маха, ослањајући се на извештаје руске провизорне владе, инсистира код Хендерсона да на седници странке рада изнесе гледиште руске владе, да Русија не жели живо мир, како се тврди, већ да је учешће Русије на конференцији чисто ствар социјалистичке странке и ни у ком облику не ангажује слободу рада руске владе. И кад Хендерсон не учини тако, Лојд Џорџ га оптужује као неложалног. — Ово тражење од Хендерсона, за којим је дошла ова оптужба, добар је знак: Лојд Џорџ има поверења у ток ствари у Русији.

СРБИЈА И ГРЧКА

Г. Анте Трумбић је дао сараднику атинског листа „Естија“ један дуг интервју, у коме је рекао између осталог:

„Југословенска држава и Грчка, изаћи ће јаки и велики из овог рата и оне ће управљати стварима на Балкану. Интереси Грка и Југословена поклапају се у многим тачкама и нема никаквих различних и супротних погледа међу њима, који би раздвојили два народа. Њима припада будућност на Балкану и они ће се узајамно бранити од апетита других амбициозних држава.

О истој ствари говорио је и Г. Веснић наш посланик у Паризу. Он је пре неки дан дао уреднику „Информације“

гова душа признаје све деликатности моралне лепоте.

Едита је романтична, пасионирана, бесна од љубави али њено пожртвовање повраћа је опет поред мужа.

Комад је одигран са племенитошћу тона и осећањем који му даје још већу вредност.

Служе је позајмљен из водвила: Корделие је у истој ситуацији као и Франсоа Декло у комедији Chaquin sa vie, од Гишеа и Гезна; кад му жена довикује говорити Жаку д'Арвану: „Ја га волим, разумете ли, да га волим!“ Али из готово исте ситуације могу да произиђу савим различити утисци.

Фероди, који је играо у овој комедији улогу Франсоа Декло, играо је овде професора Корделиа. Он је у Корделину дао поштеног човека, која се уздиже изнад себе самога услед своје охолости.

Госпођица Пьера имала је

рентан изглед, и ова љубав изгледа да му је обична авантура. „Ја то нећу“ одговара он својој драгани.

Слуга јавља да је наредба о мобилизацији већ објављена. Жена журно одлази да себи нађе униформу: он више нема времена да види Едиту Корделие, али он не изгледа ни мало тронут због тога. Муж Едитин долази са једним колегом, професором Куртеном и његовим сином, Жаком Куртеном, младићем пуним бујности и жештине. Жак Куртен одлази за Тул, а Женоа за Верден.

Муж и жена остају сами. Едита је нешто невесела, забринута.

— Ти жалиш за неким?

— Да!

— Ти имаш љубавника?

— Да!

— Кога?

— Женоа!

Други чин. Прошло је шест месеца. Женоа пише писма Едити. Корделие јој дозвољава потпуну слободу, али је држи поред себе као болничарку у својој болници. Но она почиње да слаби. Муж јој даје одсуство од месец дана да би колико толико поправила своје здравље. Она то одбија, јер напуштањем Париза долази у немогућност да добија писма од драгана.

Женоа бива рањен. Један телеграм казује у којој је болници. Едита хоће да иде тамо, али јој муж то не допушта. Али на крају он респектује онај жарки плам љубави који везује Едиту и Женоа и она одлази у болницу.

У III чину Едита је поред Женоа који је тешко рањен. Рат га је приморао да морално порасте. Он је Едиту сматрао као пролазну љубавницу, али једне ноћи, у халуцина-

цији, осетио је сву драж њеног срца, и од тога момента почео је да је воли. Он жели да Едита живи, да се поврати поред свога мужа. Али она треба да се на то закуне. И после племенитих и високих речи овога апостола, она се покорава томе, и напушта собу Женоа-ову. На пољу се чује ехо песме „Он ме не воли више... У даљини звони звоно. Едита се враћа још исте вечери својој кући. Женоа клоне на јастуку...

То је садржина драме, која је солидно парађена, без украса. Висока морална идеја доминира њом: узвишеност срца која је дошла услед рата. Корделие доминира својом љубави, јер он као да увиђа да мора да се поклати пред Едитином љубави према другоме, јер он се оженио девојком и сувише младом према њему. Он признаје одговорност своју. Женоа постаје херој и ње-

мену јула 1914. Ни о чему се другом не говори. Једна пријатељица, Жермена Ледри, потврђује ову вест: њен муж је официр и он је већ отпутовао. Свекрва њена потврђује такође ове вести, али је она изнећана, што своју снаху види хладну, индиферентну, по мало уплашену. Међутим по среди је друга ствар. У посети код њене снахе налази се Луј де Женоа, који очекује повратак докторов. Свекрва мора да иде и да своју снаху остави саму са посетиоцем. Тек што је она отишла њама постаје све јасно. Госпођа Корделие је љубавница де Женоа, и она је луда од помисли да и њен драгаћ мора да отпутује. Са осетљивом нервозношћу, са очигледним мучењем, које је својствено поштеним женама кад падну у погрешку, она га преклиње да јој посвети бар један сат пре одласка. Женоа има индифе-

неколико обавештења. Дипломата сматра да је ослобођење Грчке победа демократије и срдечно поздравља повратак Грчке на пут њених великих традиција, „ко зна, рекао је г. Веснић, да драма коју Грчка данас преживљује, неће је ускоро препородити и да ли она неће из ове страшне кризе изаћи увећана?“

Говорећи о патњама српског народа, г. Веснић баца на бившег краља Константина сву одговорност за неизвршење уговора од 1913 год. „Али оставимо прошлост, додао је, која није ништа друго до рђав сан. Одлични представник великих сила довео је из Солуна у Атину народну владу. Улазећи са њом у Атину могао је г. Вензелос поновити знамените речи: Дођох, видех, победих!“

По том је г. Веснић додао, да се од почетка деветнаестог века Срби боре против отоманске привласти. За време те дуге периоде бораба, Срби су стално рачунали на Грке, као на своје природне савезнике. Ратови против Турске и Бугарске направили су од овог сна стварност. „Ова стварност поново ће доћи и биће у толико сигурнија и лепша, уколико је прошла кроз тешка и озбиљна искушења.“

КРАТКЕ ДЕПЕШЕ

Лондон. — Национална Унија морнара и пристанишких радника решила је, да објави бојкот свију лађа, на које би енглески делегати за штокхолмску конференцију покушали да се укрцају.

Лондон. — Петнаест немачких аероплана бомбардовали су енглеске обале код Маргета, Сутенда и Рошингорда. На Сутенд је бачено 40 бомба. Штета је велика. 8 људи, 9 жена и шесторо деце је убијено а педесет рањено. У Рошинхору два су човека рањена.

ВИВИЈАНИ О МИРУ

Париз, 1 августа
„Пти Журнал“ је интервјуисао г. Вивијани, који је био председник француске владе.

кад је рат објављен. Он је најпре подсетио на то, да је га амбасадор Немачке у Паризу известио за објаву рата на основу једног документа, који је био права бесрамна лаж. Тај докуменат био је бомбардовање Нирнберга, за које је доцније и сама Немачка признала да га није било.

После рата Вивијани је изнео, како је Француска, кад се већ пробудила од свог сна

о миру, прихватила мач за највишу борбу и како је њен отпор дао могућности слободним народима да се подигну и организују. Он је завршио.

„Победа долази, јер она зависи од наше куражи. Они који пате траже, као племенити порез њиховој крви и њиховим сузама, да триумфује људска слобода и право, да буду ослобођене генерације, које су данас под немачким деспотизмом“.

ЗВАНИЧНИ ИЗВЕШТАЈИ

СРПСКИ ЗВАНИЧАН ИЗВЕШТАЈ
Солун, 1. августа.

31 Јула ништа важно

ФРАНЦУСКИ КОМИНИКЕ

Извештај од 23 сати. — Целога дана била је врло јака артилеријска борба између Серни и Краоне. Немци су опет покушали да одбаце Французе из ровова, који су им заузети јужно од Еле. Сви ови напади одбијени су и Французи су мало напредовали. — Ремс је опет добио 850 граната: два грађанина рањена, четири погинула. — У Шампањи, на брду Корније, на обема обалама Мезе и у шуми Пароа силна артилеријска ватра.

ИТАЛИЈАНСКИ КОМИНИКЕ

Артилеријска борба била је јака источно од Горице и на Досо Фа-

ити била је доста жива акција наших извидница између Киесе и Астика и у долини Падоло. — На целом фронту осетна авијатичарска активност.

ЕНГЛЕСКИ КОМИНИКЕ

Јужно од пута Арас-Камбре и на сектору Њепор непријатељ је појачао артилеријску активност.

Наши аероплани и балони иуче су свршили леп посао у вези са нашим артилеријом. Начињено је много фотографских снимака а на четири аеродрома бачено је више бомба. У току дана били су непријатељски аероплани изузетно насртљиви. У ваздушним борбама оборено је 9 немачких аероплана а 8 их је приморано да се спусте. Седам наших апарата нема.

ДНЕВНИ ДОГАЂАЈИ

ИЗ БОСНЕ

У Сарајеву је понова почео један велики процес против многих Срба оптужених за велеиздају и шпијунажу. Поред других овај ће суд понова судити и др. Сави Љубибратићу и друговима, који су ослобођени на прошлом

велеиздајничком претресу у Сарајеву.

САРАЈ О ГРЦИМА

У једном телеграму председнику општине у Волосу, генерал Сарај изјављује уверење, да „Французи предају богате земље тесалијске у јаке и лојалне руке.“

ЈЕДНА СТАРИНА

У бугарском манастиру Зографу у Светој Гори, приликом претреса, нађена је застава румунског краља Стевана Великог, који је дошао на престо 1457 године.

Она је однета и предата румунском посланику у Паризу.

БОМБАРДОВАЊЕ БИТОЉА

У петак је непријатељ избацио на Битољ 184 гранате, а у суботу 67 граната. Ово бомбардовање произвело је више паљевина. Жртава није било. Материјална се штета цени на 30.000 динара.

ПОМЕН

Миленко Чабрић секретар — квестор Народне Скупштине, извештава сроднике, пријатеље и другове да ће давати четрдесето-дневни помен својој милој и никад непрежаљеној кћери Љубици, матуранту српске гимназије у Ници, у четвртак 3. августа у цркви Св. Саве у 8 и по часова пре подне.

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

Лондон. — Енглеска влада је извештена да су Аустријанци пустили у слободу енглеског народног посланика Вилзона, који је заробљен на броду „Спетсај“ у децембру 1915. од једног аустријског сумарена.

Крф. — Сазнаје се да је у Срему затворен и спроведен у Загреб Мојо Хрваћанин, познати из загребачке велеиздајничке афере. Он је оптужен опет за велеиздају.

ЦИРИХ. — Старији син Константинов добија једну команду у немачкој војсци.

Атина. — Из Ротердама јављају да је немачки главни штаб решио да предузме велику офанзиву на и-

сточном фронту. Немачка офанзива имала би за циљ да заузму Ригу.

Њујорк. — Од 300 сумарена, које је влада поручила, 25 ће се примити у августу, 50 у почетку октобра и остатак у првој половини новембра.

Париз. — Социјалистички посланик Морел дао је ову изјаву агенцији „Радио“: „Што сам ја противан конференцији у Штокхолму, то је отуда, што сам уверен, да би бели мир, мир без победника ни побеђених значао повратак на раније стање, које ће бити, ако не предлазано, оно бар дискутовано и већина чланова биће за такво решење.“

БЕРН. — Федерални Савет је решио да реквизира сву жетву цералија у Швајцарској. Произвођачима ће се оставити само потребна количина за исхрану и за сетву. — Влада мисли да заведе разне монополе.

ЦИРИХ. — „Форверц“ је извештен, да босански социјалисти, у својој изјави, траже стварање независне југословенске државе, према жељи народа и аутономију свих Словена у Аустро-угарској.

Цирих. — Немачки конзервативци су врло незадовољни постављењем Килмана за министра спољних послова. „Дајче Тагесцајтунг“ данас доноси један врло оштар чланак против њега. Према том листу, Килман је пре рата био један од главних помагача политике Бетмана Холвега за споразум с Енглеском. Кад је Килма био специјални изасланик у Лондону, он је много радио на овој политици, борећи се тако против других Немаца, који су радили на појачању немачке поморске снаге. Килман је био на оскуству у Баварској, кад је убијен Фрања Фердинанд и вратио се у Лондон, на кратко време пре објаве рата. У дипломатским круговима говори се да би се рат избегао, да се Килман раније вратио у Лондон.

да издржи тешку улогу без еволуције и ниансе. У првом чину она воли до лудила; у другом она осећа одвајање од предмета њене љубави; у трећем она воли и боји се. У својој улози дала је осетити затегнутост њених нерава. Она плаче као да за себе плаче.

Жорж Гран дао је у улози Луја Женоа елеганцију, храброст, озбиљност једног младок човека који постоје херој.

Муне у улози доктора Куртена, госпођа Пјерсон у улози свекре Едитиве одиграли су такође лепо своје улоге.

Léo Claretie

ПИСМА ИЗ СРБИЈЕ

У војној пошти Врховне Команде налазе се писма и карте из Србије за ова лица:

Станимир Воинович од Обреније из Буринаца.

Сретен Вујанић од Јове из Царева.

Светислав Вукајловић од Станије Ђ. Радојевић из Кормана.

Светозар Вучић од Славке из Крушевца.

Милован Васиљевић од Николе из Гулидата.

Светолик М. Вукашиновић од Макрине Н. Карамарковићеве.

Саватије Вуловић од Луке из Рудника.

Стеван Влајић од Руже из Београда.

Светозар Васић од Цане Милосављевић из Београда.

Стеван Војиновић од Спасеније и Милице из Буринаца.

Светомир Вуковић од Живке из Крагујевца.

Младомир Вучићевић од Милорада Веселеновића из Жежвице (Чачак).

Сима Војиновић од Наталије Бачићеве, Лазаревац.

Тома Вукосављевић од Тодора из Бање.

Илија Вуксановић од Милосава из Чумића.

Илија Вучковић од Смиље Живановић из Селевца.

Илија Војиновић од Виде из Врбце,

Јован Видаковић од Наталије Станковић

Јован Вумић од Богосава Ракића из Крагујевца.

Јеврем Вуковић од мајке Мице, с. Вранеш.

Илија Вукајловић од Томаније Марковић, Корман.

Коста Вељачић од Петра, Београд.

Крста Васиљевић од Милунке, Краљево,

Коста Т. Вујичић од Милана Симоновића Аустрија

Ђорђа Гајић од Благоје, В. Орашје.

Славко Видић од Михаила Глушчевића, Пежега.

Степан Вељковић од Ранка, Ланово.

Сретен Весовић од Рајка Миковића, Париз.

Спасоје Вучинић од Лепосаве Радовановић, Чраљево.

Стева Вићентијевић од Милана Пролића, Трбушница.

Стеван Бојковић од Црв. Крста, Женева.

Сава Васић од оца Живе, Паланка.

Димитрије Војиновић предсуда од Савка Филиповића учит. Чачак.

Драгољуб Весић од Миленка, с. Војковац.

Ерагољуб Васић од Алексе, с. Божидаревци.

Драгутин Вуковић од Косе, Јагодина.

Душан Видаковић од Божицара, Сараорци.

Димитрије Величковић од Премовића, Женева.

Димитрије Вучићевић од Стане, Крагујевца.

Драгољуб Војскић од Михаила, с. Грабовац.

Драгутин Вукашиновић ст. од Ленке Вукомајовић. Краљево.

Драгомир Вујић од Танасија, с. Пчелице.

Љубомир Вељковић од Санде, Јагодина.

Писма и карте ових лица означена су под бројем 2790 до 2832

МАЛИ ОГЛАСИ

Колекција за успомену.

Познати сликар Љ. Валић умножио је своје радове из српског повлачења кроз Албанију на дописним картама у платинотицији. Слике су врло укусно израђене. Серија од 8 карата за 1 драхму. Могу се добити у српској књижари М. Ристивојевића, улица Ники бр. 35. поред мора. 1, 5.

Енглеска граматика.

Приспела је последња количина српско-енглеских граматика од Војислава Петровића. Може се добити у српској књижари М. Ристивојевића улица Ники бр. 35. поред мора. 1, 5.

СРПСКО ТРГОВАЧКО ДУШТВО А. Д. СОЛУН

УЛИЦА ПОБЕДА БРОЈ 11 — НА КЕЈУ ДО БИОСКОПА „ПАТЕ“

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.
Врши обичне и телеграфске новчане исплате.
Врши на својој благајни мењање размену свих новчаних монета по повољним дневним курсевима.
Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — антрпоте у Солуну.
Прима новац на штедњу и чување.
Обавештења бесплатно.

У П Р А В А.

СРПСКИ ДУВАН — СРПСКИ ДУВАН КОСТА ЧОМИЋ И ЛЕОН СТАВРИЋ КОД „СРПСКОГ ВОЈНИКА“

ИГЊАТИЈЕВА БР УЛ. 133 (преко пута покр. чарш. до трамв. стан.)

Препоручује своје велико стовариште

*** СРПСКОГ ДУВАНА ***

и циг.-пап. свију врста, које продају по најбољим условима

Поред дувана у радњи се може добити и колонијалне робе као: шећера, кондезованог млека, разних конзерви, и т. д.

Зато се препоручује српским војницима куририма да неизоставно сврате у нашу радњу где ће моћи да се снабду свима потребама по најумеренијој цени.

Купцима дувана даје се проценат по погодби.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште—кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ

БЕОГРАД

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гибаница.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка, такође и француски и грчки коњак.

Јела чиста српска са свињском масти.

Препоручујући се српској војсци и публици, молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић трг. Београђанин
Васа Златаревић, ресторатер

РЕСТОРАН „КОЛУМБО“

— СОЛУН —

Улица КОЛУМБО број 13,
— до Главне Интендантуре.

Препоручује српској војсци, а нарочито онима, који долазе са положаја, своју одличну српску кујну у којој се кувају само српска јела и то на чистој свињској масти.

Увек има врло доброг хладног црног и белог вина. —

За посету моли

ЂУРА ЈОВАНОВИЋ, угоститељ.

ФОТОГРАФ

МИЛАН КРЧМАРЕВИЋ :: СОЛУН

ХОТЕЛ ПАРИЗ = СОБА БР. 55.

Јавља српској публици да врши СЛИКАЊЕ преко целог дана у хотелској башти по умереној цени. :: Нарочито се скреће пажња српским војницима, да је сликање на дописним картама врло солидне израде.

СРПСКА КЊИЖАРА М. Р. СТИВОЈЕВИЋА

УЛИЦА НИКИ 35, — ПОРЕД МОРА

Препоручује српске књиге:

„Лазарица“, народна епопеја у 24 песме, др. 3; „Југославија“ Др. 2.50; „Песме бола и поноса“ Др. 2.; „Венеричне болести“ Др. 2.—; „На капији будућности“, превод са француског Др. 1.50; „На помолу“ Др. 1.50; „Ружа“ Др. 1.50; „Божур“ Др. 1.50; „Косово“, нар. песме Др. 1.—; „Сечање на отаџбину“ Др. 1.—; „Ратне песме“ Др. 1.; „Цвеће“ Др. 0.70; „Са српског фронта“ Др. 0.50; „Беседе игумана Методија“ Др. 0.50; „Антихрист“, интересантно пророчанство Др. 0.40; „Робовање“ Др. 0.30; „Мишарска победа“ Др. 0.30; „Свеске Тајне превратне организације“; „Српски календари“ 0.40. Речнике Стевовића: у фином повезу од платна српско-француски Др. 6., француско српски Др. 6.—, повезани уједно Др. 10; мали цесни фотографисани у истом повезу српско-француски Др. 3, и француско-српски Др. 3. Граматике Петровића, оригиналне, метода Гаспај-Ото Сауер, српско-енглеске Др. 7, српско-италијанске Др. 7. Учитељ енглеског језика од Ђорђа Петровића, у тврдом повезу Др. 5, а у меком повезу Др. 3. Речник: српско-енглески и енглеско-српски повезан уједно у тврдом повезу, од Луја Кана, Др. 4.50. Речник: за почетнике српско-француски и француско-српски од Серафимовића, Др. 1.50. Дописне карте: са сликама повлачења српске војске кроз Албанију, колекција 8 комада Др. 1. Романи: „Хаџа“ од Сјенкјевића, у српском преводу, Драме 3.—.

ТАЛИЈАНСКИ МАГАЦИН

У УЛИЦИ ФРАНК 32

Отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупама.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ
а у осталој по курсу.

— УЛИЦА ФРАНК БР. 32 — СОЛУН —

ЈЕДИНА СРПСКА БЕРБЕРНИЦА

ЂУРЕ П ПОВИЋА

У УЛИЦИ КОЛУМБО БР. 18 :: СОЛУН

Препоручује се сваком брату Србину као најолиднија, к ко у погледу рада тако и саме чистоће. Посло се обавља брзо и лако по најновијим хигијенским прописима и правилима.

Моли за посету

Ђура Поповић, берберин.

ПРОДАЈА ДУВАНА

УЛИЦА АЛЕКСАНДРА ВЕЛИКОГ БРОЈ 4.

У БЛИЗИНИ ХОТЕЛ „ТЕЛЕГРАФ“ И ВОЈНЕ ЗАДРУГЕ

Отворио сам продавницу српског дувана цигарета и цигар папира, исте продаваћу искључиво српској војсци и српском живљу. Стога скрећем пажњу свима војним куририма, који долазе у Солун ради снабдевања намирницама и дуваном, да изволе посетити моју продавницу ради набавке дувана, где ће добити велики радат (од 50 до 100 динара 8 од сто, преко 100 динара 10 од сто, преко 500 динара и више по погодби).

У мојој радњи може се вршити промена новца са најповољнијим курсем.

Увек свој своме!

Споштован ем
Риста К. Стајић
трг. из Врање